

**А. И. Мишкова**

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины  
(ГГУ имени Ф. Скорины), г. Гомель, Республика Беларусь

## **К ВОПРОСУ О ГОСУДАРСТВЕННЫХ ФОРМАХ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА**

*Статья посвящена рассмотрению отдельных аспектов содержания государственной формы защиты прав и свобод человека и гражданина. Автор остановился на разновидностях судебной защиты, а также акцентировал внимание на административно-процессуальной защите прав человека.*

*Ключевые слова: право на защиту, государство, судебная защита, внесудебная форма защиты, Комиссия по правам человека, национальным отношениям и средствам массовой информации, Уполномоченный по правам человека.*

**Angelina I. Mishkova**

Francisk Skorina Gomel State University, Gomel, Republic of Belarus

## **THE ISSUE OF STATE FORMS OF PROTECTION OF HUMAN RIGHTS AND FREEDOMS**

*The article is devoted to the consideration of certain aspects of the content of the state form of protection of the rights and freedoms of man and citizen. The author dwells on the varieties of judicial protection, as well as focuses on the administrative and procedural protection of human rights.*

*Keywords: right to defense, state, judicial defense, extrajudicial form of defense, Commission on Human Rights, National Relations and Mass Media, Human Rights Ombudsman.*

Наиболее эффективной с точки зрения обеспечения прав является государственная форма защиты прав и свобод человека. Конституция обязывает государство защищать права человека. Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности [1, ст.2]. Обеспечение прав и

свобод граждан является высшей целью государства.

Говоря о государственной форме защиты прав и свобод человека, следует выделять судебную и внесудебную.

Судебная защита в литературе обозначается как основная. Эта форма защиты является наиболее эффективной, что вполне оправдано в силу особых требований, предъявляемых к ней конституционным законодательством и предусматривающих обеспечение равенства перед судом, независимость и беспристрастность, компетентность судей. Право на обращение в суд также отражено в основополагающих правозащитных международных документах.

Судебная защита прав человека – основной элемент правозащитного механизма государства. Такой подход основан на статье 60, закрепленной в Конституции Республики Беларусь, в которой установлено следующее: «...каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определённые законом сроки...» [1].

Судебная процессуальная форма предусматривает несколько средств защиты в зависимости от вида судопроизводства (конституционного, гражданского, уголовного, административного), характера и субъектного состава правоотношений. Например, в гражданском процессе для предъявления иска необходим спор о праве, для жалобы – несогласие заявителя или прокурора с действиями (бездействием) государственного органа, организации или должностного лица, для заявления – невозможность установления факта, правового состояния во внесудебном порядке.

Иск является основным средством судебной защиты прав и представляет собой обращение в суд с требованием обеспечить защиту нарушенного или оспариваемого субъективного права путем разрешения спора о праве.

Наряду с исковой формой, гражданское процессуальное законодательство предусматривает возможность защиты прав в порядке неисковых производств. Так, для защиты прав, нарушенных действиями (бездействием) государственного органа, организации или должностного лица в рамках административно-правовых отношений, в качестве средства защиты используется жалоба. В жалобе может содержаться указание на определенные средства защиты прав заявителя – отмену, изменение действий государственного органа, организации или должностного лица либо на установление его обязанности совершить определенное действие.

Процессуальные формы защиты в уголовном судопроизводстве касаются деятельности по защите прав лиц, потерпевших от преступлений, по защите личности от незаконного, необоснованного обвинения и осуждения, либо ограничения ее прав. В качестве средств защиты нарушенных прав в уголовном процессе выделяются:

- право граждан на участие в уголовном преследовании и обвинении;
- право подозреваемого и обвиняемого на защиту;
- право участников уголовного процесса заявлять ходатайства на любой стадии;
- право обжалования действий и решений органа, ведущего уголовный процесс и другие.

Основным способом защиты в уголовном процессе является обжалование действий и решений органа, ведущего уголовный процесс [2, с.150-151].

К внесудебным государственным формам защиты прав следует отнести административно-процессуальную форму.

Кроме судебной формы, защита прав от нарушений, связанных с незаконными действиями (бездействием) администрации по отношению к гражданину, может осуществляться с помощью контроля за аппаратом управления со стороны представительных органов, прокурорского надзора за законностью деятельности исполнительной власти. Некоторые авторы к административно-процессуальной форме защиты относят административный (внутриведомственный и надведомственный) контроль, а также защиту прав органами внутренних дел [3, с. 161–162]. Однако к одной из наиболее распространенных форм несудебной административно-процессуальной формы защиты относят организацию приема и рассмотрения обращений граждан в органах исполнительной власти.

Нельзя не упомянуть о такой государственной несудебной форме защиты как деятельность Комиссии по правам человека, национальным отношениям и средствам массовой информации (далее – Комиссия по правам человека), которая отслеживает соблюдение прав человека в принимаемых законах, проводит парламентские слушания, принимает рекомендации. Комиссия по правам человека исполняет некоторые функции Уполномоченного по правам человека, например, осуществляет прием граждан и рассматривает устные и письменные обращения. Однако Комиссия в силу объективных причин не

может заменить собой специализированное национальное правозащитное учреждение, вопрос о необходимости которого постоянно обсуждается в белорусской юридической науке.

С 1996 г. было подготовлено несколько законопроектов «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Беларусь», однако закон пока не принят. Главной целью данного института является укрепление правозащитного механизма и создание дополнительных гарантий защиты прав и свобод граждан, обеспечение их соблюдения и уважения со стороны государства. Его отличительные особенности – независимость и наличие собственных особых полномочий для выполнения своих функций.

Отчасти функции такого учреждения в настоящее время отнесены к компетенции некоторых государственных органов (прокуратура, Конституционный Суд и др.), а также специализированных государственно-общественных институтов. Тем не менее принятие закона об Уполномоченном по правам человека, основанное на участии широкого круга общественности в процессе создания такого национального учреждения, дополнило бы существующие формы защиты особым институтом, способным поддерживать постоянную связь между государством и гражданским обществом, примирять частные и публичные интересы.

**Научный руководитель – старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права Иванова Ю. И., ГГУ имени Ф. Скорины.**

#### Список литературы

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск : Амалфея, 2005. – 56 с. – Текст : непосредственный.

2. Балашенко, С. А. Права человека : учеб. пособие / С. А. Балашенко [и др.] ; научн. ред.: С. А. Балашенко, Е. А. Дейкало. – Минск : Юнипак, 2015. – 200 с. – Текст : непосредственный.

3. Кивель, В.Н. Конституционные права личности и их защита / В.Н. Кивель. – Минск: Академия управления при Президенте Респ. Беларусь, 2005. – 319 с. – Текст : непосредственный.